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NechceTa ?

 Chad k tmavéemu jazeru, najdi
tam zabu, ktora hlasnaka,
odrez je] nohu, upgu a daj ju
tajne svojej vyvolenej zjés

 Chad na vidiek, najdi méku,
ktora lovi mysi, vlaznou vodou
je] ole] sr$ a daj ju tajne svoje]
vyvolene| vypt

 Chad do temneho lesa, naj
tam jelara, ktory vypustil dusu,
z jeho parohu priprav prasok a
tajne nim posyp svoju vyvolenu
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Nechcela ?

e Chad na vidiek, najdi méku,
ktora lovi mysi, vlaznou vodou
je] ole] sr$ a daj ju tajne svoje]
vyvolenej vypt

HTTR:ROZPRAVKY.HEZ.CEZ

Jedine druha Jina m6ze pomata to Waka v mozgu zijucemu parazitovi - toxoplazme



Parazit

e organizmus, ktorého ZIMMER
Zivotnym priestorom je — S’E}?QZC{?[

aspa v urcitej faze jeho
Zlvota — Iny organizmus

e aku ulohu hra v prirode ?

Symbioticka gy
planeta

Novy pohled na evoluci




Co o nich vieme?

* Viete napriklad ktko eurdépanov zo sto
hosti vo svojom mozgu parazita?



Motivacie

Na otazku,aku ulohu hraju parazity v
prirode?* hl'ada odpovede biologicky
vyskum

* Dokazali by matematick& pocitacove

modely ozrejmi ,nako/ko je uloha
parazitov v prirode vyznamna?*



Parazit ako biologicka zhiia

Na, zjedz
mal




Parazit zabezgeajuci rovhovahu
Vv prirode

Nemnoz sa!
Uz je ma
malo!
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Model Lotka-Valterra
X = a-x—b-x-y

J.; —_— C.x.y—d.y

pocetnog travy

pocetnos oviec

narast poetnosti travy pri absencii oviec
pokles pdetnosti travy nasledkom jej spasania
ovcami

narast poetnosti oviec nasledkom

spasania travy

pokles populacie oviec pri absencii travy



pocetnost

60000

50000

40000 -

30000

20000 -

10000

— O [} S

= = dravec

100

150

200

250

300

350

400

450

c¢as —




L, e,

L.

— oD KQ T - X

—_— ﬂ.}:—b.x.y

c-x-(1—25)

.y—d.y
f-s-y-x-(0=r)=h-r

— g-r-x-y-(l—S) —1-8

pocetnog travy
pocetnos oviec

faktor zamorenia travy parazitmi
faktor zamorenia oviec

uspesnasprenosu
uspesnasprenosu
prirodzeny pokles
prirodzeny pokles

parazita z ovce na travu
parazita z travy na ovcu
populacie parazitov v trave

populacie parazitov v ovciach
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Parazit zabezgeajuci rovhovahu
Vv prirode

e V predvedenom modeli je parazit vyznamny
stabilizujuci faktor



Parazit obnovujuci rovnovahu v
prirode

* Aj hospodarsky skodcovia maju parazitov

» Je efektivnejSie podpdarich parazitov, nez
proti nim bojova

* Priklad: Maniok v rovnikovej afrike

FEmany ET

maniok

cerv (hospodarsky Skodca
na manioku)

paraziticka osika
(parazitcerva)




Parazit, z ktorého sa stal
endosymbiont

 zivocichy = prvoky, ktoré sa ,skamaratili®
so predkami Skvrnitého tyfusu
(mitochondrie)

 rastliny = ziv@ichy, ktoré sa ,skamaratili s
predkami malarie (plastidy)

 Kronova choroba
e Priklad: Escherichia col



Klasicky geneticky algoritmus

P = new Popul ation();
for (i=0; I<ORG 1i++) P.add(P.gener());
for (iter=0; iter <ITER iter++) {
G = new Popul ation();
for (i=0; i<ORG i++)
G add( P. choose().cross(P.choose()).nmute());

P=G



Geneticky algoritmus inspirovany
parazitmi a endosymbiontami

P = new Popul ation();
for (i=0; I<ORG 1i++) P.add(P.gener());
Pr = new Set();
for (i=0; I<PRT; i++) {
Pr.add(new ParasiticPopul ation());
for (i=0; Ii<ORG i++) Pr.add(Pr.gener());
}
for (iter=0; iter <ITER iter++) {
for (i=0; I<ORGN, i++) P.rnd().setParasit(Pr.rnd().rnd());
G = new Popul ation();
for (i=0; i<ORG i++)
G add( P. choose().cross(P.choose()).nute());
P =G
foreach (Prp in Pr) {
G p = new Popul ation();
for (i=0; i<ORG i++)
G p. add( Prp. choose().cross(Prp.choose()).nmute());
Prp = G p;
}
}



Parazit, z ktorého sa stal
endosymbiont

* endosymbioza zodpoveda modularite

* v biologickej evolucii Setr¢as, ale len
vd’aka paralelizmu

e pri genetickom algoritme so z&gnym
Krizenim nema urydiovaci (&inok



,Symbiozity ?*

Endo-symbionty vliastne neexistuju

Su to parazity, na ktoré sa ich hodtite
adaptoval nafitko, ze bez nich nedokaze
prezr

Pravdepodobne kazda spolupraca v prirode
zatala ako parazitizmus

Tento predpoklad demystifikuje vznik
spoluprace

Endosymbionty a paraity su typovo
rovnake tvory v odlisSnej etape vyvoja



Co o nich vieme?

* Viete napriklad ktko eurdépanov zo sto
hosti vo svojom mozgu parazita?

e Odpovel’: zhruba 33 zo 100 ma v mozgu
zahniezdenu toxoplazmu

* Inak ale maju europania na parazitov
Stastie,co suvisi s tym, ze v Europe neziju
dlho, cca 40000 rokov



Dakujem za pozorngs

Paraziti @ami informatiky

Andrej LU €ény
KAI FMFI UK Bratislava
andy@microstep-mis.com

http://www.microstep-mis.com/~andy



